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98. 4,5 kg Alkohol jollen um A = 10 Qelftusgrave eviwdrmt ferder,

Welche Wavmemenge (W) ift Biersu evfordeclich, wenn bdie jpezifiiche
Wirme des Alfohols ¢ = 0,7 Kal. it ?

99. Weldhe Warmemenge (W) wird von 500 g Wjche bet der AbFiih-
) g : ) :

fung von 270° C auf 15° C abgegeben ? (¢ = 0,2 Kal.)

100. Gine Glasflajche von 230 ¢ Gewidht ift mit 4,2 kg Quedfilber

101.

102.

gefiillt und joll mit ihrem Jnhalt von —11° ¢ auf +31° C ecwdvmt
erdenn.  Welche Wirmemenge (W) ijt brergut erfordelich ?
(¢, fiiv Glas = 0,19 Kal., ¢, fitr Litedtfilber = 0,033 Kal)

Welche Warmemenge (W) it evjovderlich), um 4 kg Binn et der
Scmelztemperatur (228° C) zu jhmelzen, wenn die Schmelzwarme
pe3 Binned r = 14,25 Kul. i)t ?

Welche Warmemenge (W) ift erfordelic), um 400 g Alfohol Def

dev Siedetempevatur (78,3° C) zu verdantpfen, wenn die Verdanp:
fungdwarme des Alfohols r = 245 Kul. ijt?

XV. Algemeine Potenjen und oefadijdye
Logarithuen.

Sl

Weldhe Form exhilt die vechte Seite per aorntel :
PVJ an - am — an%——m)
@) wemn m = n—1, &) wenn m — n, ¢ wennm = n -+ k ift?

Welche Bedeutung muf man den nachfolgenden Ausdritcfen geben:
@) aty b)a’; ¢)al: @) a=es i g) gk

r

Bevwandle in eine Veultiplifationdanfgabe unter Benupung ver e
eingefiihrten Potengen :
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4—11. Berwandle rejp.
fithrten YPotenzen):

@) b)
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Bevmedung der neu einge-
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I2—14. Gese in nachfolgenden Formen:

15 0 =2h3 b9 c=10;d=3; m
13.a=12;b=18;¢=1; d=10; m
4 a=3; =Y c:= 15 d'"'—7 m
‘a - b\n !., m n ] e :

Q) (% ) 3a= b"; "5) E&i’m g

¢) [d" ac o) ] st

d) ¢)

B2 i 0
001-' | (—0,2)*
(ke 2a2\—2
() (%)
X_!’}_"] (x -} y)°
Z=* K |x—v}—-m
x—3 o ey
i )
¢) (x*—4)(x—2)
(—6)% - 3—
.) ]-'lu = éj_—_l_
an "'-i—- hn

a—n [ p—n

=R =
=0; n=-—I1;
=—2;n=2:

d) a m-f—n_‘lhfm—n}_c'm 4 n)d{m-— n)

. Beweije die l[tIqI‘ElT vev Dishevigen Potenzfovmeln fiiv die neu

etngefithrten Potenzen an nachfolgenden Betjpielen :

e e

cldaby k= qeas bk ol i)
¢ @H)r=athen,

g) a" i gk = gla-(—k

qn — a{---k 4 n};

b) ak-

£ (a:

-~ "n — .-tllf—-k-—n_'-.
n‘—k — o - (k). .

b= — ds kbt

JJ: ;?) a‘—k s =N — Elr"]\_-—" 1‘__“.”_
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Ausfithrung zu b): @) a=% - g™ — T
i i 1 1
Jl'"f} al—%k = L = ——
¥ R alk+n) ak gn
16—19. Beveinfache : Gl s 00 o
@) b) ) d)
16. ut s oA ba’x!l. 2a=x Zoe
S I S o (ax)=°.4° (6x%y)® . Eu) ot g e
18. (2a%)—2 S (—ba—*)%. 8% far sl at
fa\—2 aih—* (‘Sr:\" )—"3 a%\—2 (x—m‘2 i
c 3 e s gt %, S b
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20. Welchen Wert hat (a) nach der Formel:

[}”1) f\lfl.” ‘)m — qm. m]?
Kk

21. Welche Gleichung fann zur Definition deg Ausdrucds a ™ bdienen?
k

29. Sdyreibe a™ al3 eine mt Wurzel und begriinde dies.
k

3. ©Gdretbe a™ ald eine kit Potenz und begriinde dies.

s

20
o
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4. Bevwandle unter Venubung der gebrochenen Erponenten:

4

a) Va; b) I/\_', ¢e) Vn: d) l/[ddj ¢) V(a—b)”; ) l/?)_{,
0 VR T 1) (T 9 (Ve) s b (Vaas),

25—27. Berwandle m eten Wurzelausdruc :

@) I'J) r,) n") (5_)

3 1 n 1 a5
25: % u’ (ab)” (Bxty)n (2xy)°

L 9t s g A
IR Bty e Bzl T
97 I][l__u 0,25 = 1,2 o 0,125 10_3?_-,.

28—32. Beredjne :

@) b) ¢) d) e)
28, 4 | .37 625° (_.ji)-)% 0,064%
29. 9':7] 81" B | (1Y) 191357
32. 25" - o016 "™ | 191" 2950 @booot)

2

32. a) (4a®—12a +9)5: b)) (27x® — 27x° | 9x—1) °=.

33. Bewetje die Giltigteit der bisherigen Rotenmzformeln fiix Potenzen

mit gebrochenen Eypponenten an nachfolgenden Beijpielen:

k k
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¢)-(ab)®=a=.b™ (P.L: R}

d) (a™) "= 22 %) (P.II1.)

e) (m) k) (R II*; P.IIL)
f k) p k p
i, el deis) (R.II*; P.IIL; R.IV.)

k k k
g) il by ahyme (P NS SIEE T )

s » L
) ks g— :L( 'l) RN o [T £ SoE SR
24—40. LBeveinfache vejp. Devechne:

a) | b) ¢) ' d)

o 1 g 1 5 35 1 4 -3
e, 4% .3 4 X6 X8 1 RS 2 “.-' 5 }.'
g 1 : 1 1 8 2
3 Ay 08 L 3
33, gEL g W (3239 647 - 64° Va-a

1 = . 5\8 .

5\ —0
g (0,001%)
n (| (| G (oosd)
Ay ( 1 243 \04 St
38. (ti) : (5;_)1“ ('ifis(ﬁ) )20 : 5°
39. X’\ E :

0. 16%YT6 | vt | @) | (DREE

41. Wie grop ift:
OB DR (RS o B AR (D S B8 (F 1 o s L oo [ L
Ry 104 4) 107850 f) 1075 S0 10— ) 105~ n) s 10702

42, Pegriinde, dap 10™ Ffiir jeden Wert von n pofitiv ijt.

43. DBegriinde, daf 10™ grdfer ald 1 ift, wenn m pofitiv ift.

44. Begriinbe, daf 10@+= griger als 10", und 10@—= fleiner al3
10" 1jt, wenn m pojitiv ift.

£5. Zwijchen welchen ,gangen” Potengen von 10 [iegt:
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46—53. €3 ijt (auf 5 Riffern genau):

/10 = 38,1623 V10 = 2,1544 ;
V10 = 1,5849: V10 = 14678
10 = 1,3335; 110 = 1,2915
Bejtimnte und notiere die IVerte von:
@) ) ¢)
16, 1005 10025 1002
1()0,8333 1()0.1667 1001429
1002 . ]0‘% 10.'-3,2 10[),:& - 1{} —3|
49 1045 101111t 1081
1 [_]EO,E;': — 1) 1 0"0)1429—3) 10(0,:'1-—-4)
51. 10% - 1002 10%7 1007
52 1003 1000111 10995
58, (10022 1004 1008
8 4.

V10 = 1,7783:
)10 = 1,3895;

/10 = 1.2589.

d) e)

[ (0,120 1001
1001111 10t
10®@2—3) 1028
103,16{57 102,2
10-98 1(—0.6667
1002111 1()0.37

10015 1()0,0318
10 -0,875 10_0,2222 :

. a3 bedeutet der defadijche Logavithmus von a obder log a?

Antwort: log a bebeutet diejenige Grofe, welche ald Crpoment mit der BVajis

10 bie Potens a

ergibt.

55. Wie nennt man in dem Ausdvuct log a die Bahl a?

56. Wie grop ift 10%
57. Wie grop ift:
d) log 10;

g a9

a) log 100;
e) log 1;
. Wie grop ift (vgl. Aujg. 46 bi3 53):

b) log 1000;

f) log 45; g) log 0,001°?

¢) log 1000000;

a) log 3,1623; ) log 1,4678; c) log 31623: d) log 3,9811;
¢) log 0,21644; 1) log 1,9953; ¢) log 0,5995: %) log 1584

O
o

. Bewetje und bdriide in Worten aus:

97

L.1)*) log (ab) =loga—logh | L.I*) log a-+ log b = log (ab)
L.IL) log (s) =loga—logb | L.I1*) log a—log b = log ("‘)
60. Bablenbeijpiel zu L.I.) und L.IL): a = 3,1623; b = 1,2589.

61.

) L._f)eiist Logarithmierungsformel.

Berwandle in eine Summe vefp. Diffeven:
a) log (10a); &) log (100a); c¢) log (fu-); d) log ( >

10000
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62. Lie grop ijt: a) log 17,783; &) log 1778,3;
d) log 1778300; e) log 0,17783; f) log 0,0017783, ienn

log 1,7783 = 0,25 ijt?

65. Wad verjteht man unter der Kennziffer und unter der Mantifie

eine3 Logarithmus ?

Null, fiic welche pofitiv, fiic welche negativ ?
gibt e3 feine Logarithmen ?
65—69. Bejtimme mit Hilfe der Tabelle:

@) . b) ' c)
65. log 31 log 69 log 550
66.  log 9020 log 2000 log 0,77
67. log 22,18 log 500,6 log 8,199

68. log 0,0009 log 4,302 log 0,1001
69. log 3,132 log 149,73  log 531,67
70—72. Beftimme mut Hilje der Tabelle:

a) b)
70, Nlog 0,1498 Nlog 3,9070
71.  Nlog 1,4505 Nlog 0,0015

72.  Nlog (0,7—3) Nlog (—0,2434)
73—82. Berecdhne logarithmijch:

a) b)
70. 807-1,13 13,54 - 7,06
74. 3501 - 67,42 3,408 - 0,257
75. 0,811 - 5,348 43 - 0,0888
/6. 400,3 - 0,014 5,381 - 0,0923
77. 8375 -0,001194 0,625 - 0,117
78. @) 3,547 - 0,0121 - 2,388;

a) b) c)
rq) 387 0,8008 0,0485
Lr: 25,04 7,6 0,0377
= 0,8911 45,3 5303
o0. 0,08074 126,7 922 2
37 2 523 0,145 0,004 f}fi?
" 73450 0,8291 0,0789
43,17 - 0,0488 8,737 - 0,073
).II:) _ ¥ (] 3 ; : [} ¥ = Ea
i 2) 0,206 D) 119 28007 9 1607 -

¢c) log 17783 ;

it welche Bahlen (Numeri) ift die SKennziffer de3 Qogarithmus
Fiiv welche Sahlen

)
log 4,77
log 0,00801
log 0,1012
log 43210

log 0,69352.

¢)

Nlog (0,7541—3)
Nlog (0,5187—1)
Nlog (—2,699).

c)

793,5 - 9,37
0,00123 - 6,455
0,03803 - 26,295
0,000326 - 57,02
0,0992 - 0.07603
b) 38,14 - 0,75 - 0,093.

a)
0,0932
0,4768

757

8680

-

0,007317

2819
230,4 - 0,081
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3. Bewetje und driide in Worten aus:
L.I1L.) log (a®) = n - log a L.IlI>) n . log a = log (a)

n

L.1V.) log Va = 1 log a L.IV*) = log a =1log J/a.
84. Zablenbeijpiel 3u L. III) uttp: LiIV S 4= 8 n—3,
85—93. Beredyne logarithmifch :
85. a) 1,3°; b) 30,8%; ¢) 0,1174*; ) 0,05112,
86. a) 0,71447; ©b) (% 94 1,888)°; ¢) (83,6 : 35,8)¢.

T g TR A
87. a) (3'/s)*; f’J( ) & (5935); @) E:;{JJd T
§8. @) 0,371°.1,371%%; ) (8319%.0,276%) : (0,0182° . 7321%),

89. a) 1}5,01'; ) i;'iT:a':).i; ¢) !:/?-l’i’U{m; d) /692000,
90. a) VO091; &) V0,004 ¢ VOIBL: ) Vo 0007,

91. a) YI7,3-46,99; b) /67 138 o [/ 7025 /0,429,

5 Fe 3;"_7?" o8\ |/ 647848
92. " a) l/ w0 ) I/ 95795 © L 0,865 - 13,92

S L T 1345 \¢ /0,04 - 0.4

93. a) 3407 ° !.f 541,?—; b) (41,3') 2 [/ 1818

94—98. Berechne logarithmijd):

94. a) 008211 %; b) 278%%; ) 3%3: d) (53,78 : 14,9) 141,
95. @) 0,0827'5; b) 0,7485%%; ¢) 0,06134972; d) 0,8401,

96. a) 00?:005—2; ) 7,7073;: ¢) (0,48 - V7 559)‘ 14,156,
97. a) 5,32%7. 0,079~ Bl 65 B ¥ - 36, 367

98. (017 - V/4B3L) " : (14,3 - V/0,548)%.

99—100. Berechne logarithmijch

99. @) 0,782° + 1,003"; ) 13,4518 + 0,215%1,

100. a) f/'?;'?_ 30572 9) l/ Vu 763 — i/u 03594.
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